

“

“该是干活的时候了！”就职仪式结束后，智利新总统皮涅拉如是说。说到做到，当天他就前往地震灾区视察灾情。

3月11日，皮涅拉在结束宣誓就职后立即飞赴2·27大地震重灾区康塞普西翁，并在当地颁布第一号总统令，宣布向420万受灾民众提供经济援助。

新华社发(维克多·罗哈斯 摄)



皮涅拉 “火线总统”是这样炼成的

经济学家

从西班牙后裔到哈佛博士

塞瓦斯蒂安·皮涅拉1949年12月1日出生在智利首都圣地亚哥，父母都是西班牙后裔。塞瓦斯蒂安·皮涅拉共有三个兄弟和两个姐妹，他在家中排行第三。他的妻子是塞西莉亚·莫雷尔·蒙特斯，他们有四个孩子。

塞瓦斯蒂安·皮涅拉1岁时，全家先迁往比利时后迁往纽约，因为他父亲先后出任智利驻比利时大使和驻联合国大使。等他回到智利时，已经是1955年了，到了上学的年纪。

1967年，塞瓦斯蒂安·皮涅拉从圣言中学高中毕业，1971年毕业于智利天主教大学，随后又到哈佛大学继续研究生课程，主攻经济学。经过3年苦读，塞瓦斯蒂安·皮涅拉取得了哈佛大学经济学硕士和博士学位。1976年，他回到智利。

商界巨子 拥有10亿美元身家

皮涅拉在商业方面很成功，他拥有覆盖全国的智利电视台的全部股份，智利国家航空公司27%的股份，智利科洛科洛足球俱乐部13%的股份，另外还有很多智利大公司的股份都被他掌握。此外，他还拥有若干不动产和两家基金会。

根据福布斯杂志的估计，2009年3月，皮涅拉已经拥有近10亿美元的财富。

2007年7月，皮涅拉被智利证券监管机构罚款大约68万美元，因为2006年中期，他在收到消息后放弃购买智利国家航空公司的股票，从而被认定进行内幕交易。皮涅拉否认在这起交易中有任何不当行为，并声称这是一起政治攻击事件，意在破坏他的形象。但他没有上诉，因为调查会旷日持久，影响他2009年参加总统大选。被罚款后不久，他就辞去了智利国家航空公司的职务。

政界达人 曾投皮诺切特否定票

1988年，皮涅拉宣称他在公民投票中投了当时掌权的奥古斯托·皮诺切特的否定票。然而，1989年，他就成为皮诺切特政府前财政

部长赫尔南·布奇竞选团队的领头人。在此次选举中，皮涅拉作为东圣地亚哥选区代表当选参议员，任期从1990年到1998年，不久以后，他就加入了属中右翼阵营的“争取变革联盟”。

1992年，皮涅拉试图成为第二年总统大选中争取变革联盟的候选人，但是，由于他卷入了一场被称作“皮涅拉门”的丑闻中，竞选总统的愿望只得作罢。所谓“皮涅拉门”事件，就是皮涅拉在参加一档政治电视秀时，和朋友私下的谈话被窃听，谈话录音带很快到了竞争对手那里，皮涅拉败下阵来。

2001年到2004年，皮涅拉是争取变革联盟的主席。2001年他曾打算竞选参议员，但是他的盟友、独立民主联盟总统候选人乔奎·拉文明确表示不支持争取变革联盟参选，皮涅拉只好退出。

2005年5月14日，皮涅拉宣布争取变革联盟独立参加总统大选。在当年12月11日的第一轮选举中，他得到了25.4%的选票，进入了第二轮选举。2006年1月15日，第二轮选举进行，结果巴切莱特的执政联盟以53%的得票率赢得了大选。

当选总统 52年来首位民选右翼总统

仅以微弱的劣势落败坚定了塞瓦斯蒂安·皮涅拉竞选总统的决心。

2009年12月13日，智利举行新一届总统选举。在此次大选中，皮涅拉提出一系列诱人的竞选承诺，并以全新的温和右派形象示人。他提出，将在未来4年内为智利创造100万个就业机会，争取年经济增长率达到6%。他关注为智利提供了80%就业机会的中小企业，提出上任后首要任务是实行税制改革，降低中小企业税负。皮涅拉还承诺帮助智利50万人在2014年前摆脱贫穷，推动可再生能源的使用，增加学校、医院和诊所数量以及增加武警编制，解决犯罪率高的问题。

2010年1月17日，智利举行总统选举第二轮投票。结果皮涅拉得票率为51.6%，执政联盟候选人、前总统爱德华多·弗雷得票率为48.3%。皮涅拉当选为智利第51任总统，同时也是智利52年来首位通过投票当选总统的右翼党派总统。

退党卖股 与一切利益集团划清界限

1月28日，皮涅拉宣布退出争取变革联盟。根据争取变革联盟党章，该党候选人成功当选总统必须声明放弃党员身份，以便更公正地治理国家。

皮涅拉是第一个成为智利总统的亿万富翁。在宣誓就任总统之前，他还必须把自己的股票卖掉，以免将来公司的利益和民众的利益发生冲突。

当选后第二天，皮涅拉就开始甩卖智利国家航空公司和Axxion公司股票，造成这两家公司的股价急剧下跌，圣地亚哥证交所不得不暂缓交易这两只股票，1月22日，Axxion公司股票比三天前下跌了39%，这甚至激怒了智利左翼控制的媒体和即将离职的政府。

在出售了几家公司的股份后，皮涅拉2月8日宣布，他会将他控制的智利电视台的全部股份转让给非营利组织——文化社会基金会，而他自己就是这个基金会的老板。

皮涅拉不会出售他控制的科洛科洛足球俱乐部的股份，他宣称：“在足球队的问题上，我和大家的利益一样，我们都希望科洛科洛队不停地赢球，不停地为智利赢得解放者杯。”不过，他在总统任期内不会对球队事务指手画脚。

公布内阁 要求阁员放弃企业任职

2月9日，皮涅拉在智利国家历史博物馆宣布了自己的内阁名单，阁员包括16位男士和6位女士，平均年龄49岁，多为保守派学府智利天主教大学经济学家，毕业于美国名牌大学。

2月10日，皮涅拉与所有的内阁成员进行了第一次会晤，并发表了一份正式备忘录，号召所有阁员2月28日前放弃自己在私人企业中的职位。22位部长中有10人牵涉到公司利益，皮涅拉认为这会对重大的财政决策造成影响。

临“震”受命 民众对他期望很高

3月11日，皮涅拉在里氏7.2级的强烈余震中宣誓就职，随后便飞往康塞普西翁视察灾区，他还表示，震后重建至少需要300亿美

元。民众对新政府的抗震救灾工作寄予了很高的期望。智利《信使报》一项民意调查显示，56%受访者认为新政府有能力应对今后任务。

抓住机会 改变右翼势力形象

一些政治分析人士认为，地震虽然造成了巨大损失，但却使皮涅拉有机会彻底改变右翼势力形象。

地震是在皮涅拉就职之前发生的，巴切莱特政府的救灾迟缓受到了民众的批评，这给了皮涅拉一个机会，如果他表现得比前任要好，人们不难忘记他的右翼身份，给予他更多的支持。

皮涅拉在上世纪80年代中后期也曾经支持过军政府，但是智利35岁以下的年轻人那时还是孩子或者还没出生，根本不会记得皮涅拉所扮演的角色。只要皮涅拉在抗震救灾和灾后重建这场大考中考出好成绩，他就会得到民众的支持。

履行承诺 一个都不能少

专家认为，抗震救灾之后，皮涅拉要履行的选前承诺一个都不能少。

在他的承诺中，发展经济是重点，他的内阁成员也几乎清一色都是专业技术人员，很多都有美国留学背景。智利民众希望，这名亿万富翁能用他娴熟的商业技巧帮助智利经济反弹。

尽管智利经济支柱铜矿业在地震中损失不大，但许多建筑、基础设施遭受毁，中南部地区酒业、渔业、纸业等主要产业损失严重。

皮涅拉竞选总统时承诺，他会严格执行财政纪律。但法新社等媒体预计，新政府将扩大支出，购买外国债券、动用外汇储备，以筹集重建资金。

皮涅拉竞选时大胆承诺，任期内实现经济年平均增长6%，创造100万个就业机会。法新社报道认为，随着灾后重建工作展开，新政府有望提供更多工作岗位，但地震令缩小贫富差距这一任务更加复杂。

广受智利民众好评的巴切莱特也将成为衡量皮涅拉的标杆。

巴切莱特是智利首位女总统。在她带领下，智利成为新兴经济体，依靠铜矿石出口收入建起庞大外汇储备、较快走出金融危机。她主推的社会项目受到民众欢迎。

快报记者 潘文军 编译



宣誓就职 新华社记者宋为伟摄



夫妻致意 新华社记者宋为伟摄



当选总统后，皮涅拉一家庆贺